

2018全國兩會

李克強指出治違法違規如擠膿 系統性金融風險不會出現



國務院總理李克強昨日在十三屆全國人大一次會議閉幕後的記者會上表示，中國有能力防範、也不會出現系統性金融風險。

【香港商報訊】「我要負責任地說，中國有能力防範、也不會出現系統性金融風險。」國務院總理李克強20日在京表示，中國經濟的基本面是好的，金融運行也是穩健的。他是在十三屆全國人大一次會議閉幕後的記者會上回答記者提問時作此表述。

李克強也坦言，中國經濟總量已達80多萬億元（人民幣，下同），銀行資產有250多萬億元，「你說沒有點風險，那是不可能的。常言道，雲多易生雨、樹大常招風。」但他同時指出，中國的銀行資本充足率及撥備覆蓋率是比較高的，高於國際標準。目前商業銀行法定存款準備金率在15%左右，這也相當於存了20多萬億元準備金，或者叫做風險準備金。

李克強表示，今年中國還主動調低了赤字率，去年中國經濟穩中向好，財政超收超出了預期，僅中央財政就超收2500多億元。而且今年前兩個月財政收入又達到兩位數增長。

「我們對實現今年全年經濟社會發展的主要目標和未來發展的預期是充滿信心和看好的，所以未來還會努力按這個方向持續調低赤字率。」他說。

李克強指出，調低赤字率並不意味著要改變積極財政政策的取向。中國今年財政支出超過去年，降低赤字率既是有信心的表現，也是為應對國際不確定因素增多、國內一些新的風險點出現而備足工具。

談及金融領域違法違規等行爲，李克強說，最近監管部門主動出手、果斷處理，就是要讓這些點狀的風險不擴散，該戳的「膿包」還是要戳，否則也有道德風險。在處理的過程中，監管部門也注意保護消費者的合法權益，積累了經驗，未來有類似問題出現，還會堅決地處置。

李克強表示，這次機構改革把銀監會和保監會合併，也是防止規避監管的行爲發生。當然，還有一個老問題就是非法集資，政府會保持打擊的力度，「這裏我也想說，投資者千萬不要聽信那些非法集資者編造的竹籃子也可以打一筐水的神話。」

李克強派民生定心丸

改革

- 如果說中國的開放有新變化的話，那就是門會越開越大，中國經濟已經深度地融入了世界經濟，關上門等於擋住了我們自己的路。
- 開放是雙向的、是相互的，就好像雙人划船，光靠單人使力，這個船只能原地打轉。只有兩人同向用力才能繼續前進。
- 要見端知本，改革就是要將突破點逼近市場、群眾最近的地方。
- 今年要在六個方面下硬功夫：企業開辦時間再減少一半；項目審批時間再砍掉一半；政務服務一網辦通；企業和群眾辦事力爭只進一扇門；最多跑一次；凡是沒有法律法規規定的證明一律取消。
- 「放」要放出活力，「管」要管出公平，「管」也是要觸動利益的。
- 「利民之事，絲髮必興」。推進改革、做好政府工作，就是要為公、唯實、利民。

經濟

- 中國有能力防範、也不會出現系統性金融風險。因為中國經濟的基本面是好的，金融運行也是穩健的。
- 投資者千萬不要聽信那些非法集資者編造的竹籃子也可以打一筐水的神話。
- 對於「互聯網+」，不能怕惹事、圖省事，出現了某些問題就一巴掌打死；也不允許利用「互聯網+」搞坑蒙拐騙，敗壞「互聯網+」的聲譽，搞抹黑。

產權

- 保護產權必須尊重合同，弘揚契約精神，不能把合同當做廢紙。
- 要持續向社會發出信號，讓恆產者有恆心，讓投資者有信心，讓各類產權的所有者安心，給所有合法產權所有者都吃上長效的定心丸。

民生

- 就業對於一個家庭來說那是天大的事，沒有一個人就業，一個家庭就毫無生氣。如果大學生畢業就失業，那就沒有希望，所以我們要將心比心，各級政府及其工作人員，都要把就業放在心上，扛在肩上。
- 從全國範圍來講，保證養老金按時足額發放是有能力的。
- 今年將實施養老金基金調劑制度，中央收取3%統籌調劑，以後還會有所提高，以彌補有些省養老金可能會發生的不足。
- 要運用大病保險等多種制度，不讓一個人患大病，全家都倒下。

民之所望即改革方向

【香港商報訊】李克強總理強調，改革要把突破點逼近市場、群眾最近的地方。他表示，上屆政府伊始，中國政府就抓住轉變政府職能這個「牛鼻子」去推動簡政放權、放管結合、優化服務的改革，就是要理順政府和市場的關係，激發市場的活力和社會創造力。

他表示，所謂「天下大事必作於細」，在放寬市場准入方面，今年要做六個「一」：企業開辦時間再減少一半；項目審批時間再砍掉一半；政務服務一網辦通；企業和群眾辦事力爭只進一扇門；最多跑一次；凡是沒有法律法規規定的證明一律取消。

「這六個『一』都是減，再加上減稅、減費，這是動政府『奶酪』的，是傷筋動骨的改革。」李克強說。

李克強說，要加強事中事後監管，管住市場秩序，對那些假冒偽劣、坑蒙拐騙、欺行霸市，乃至於搞不正當壟斷的，驅逐出市場，甚至嚴加懲罰，因為它妨礙公平、阻礙創新，也有悖社會道德。

李克強表示，市場活力和人文精神相輔相成，加強監管，也要注意防止擾民。

「比如這次機構改革，我們就把涉及市場監管的一些部門合併了，推進綜合執法，避免多個『大蓋帽』去管一個小商販。」李克強舉例稱。

「利民之事，絲髮必興。」李克強指出，推進改革、做好政府工作，就是要為公、唯實、利民，要努力為市場主體優化營商環境，為人民群眾提供辦事便利、敢於自我革命。

「只要是為了人民的利益，我們萬難不辭、萬險不避。」李克強說。

讓各類產權所有者安心

【香港商報訊】李克強總理說，我們的決心，就是要持續向社會發出信號，讓恆產者有恆心，讓投資者有信心，讓各類產權的所有者安心，給所有合法產權所有者都吃上長效的定心丸。

李克強說，保護產權就是保護社會主義市場經濟的基石，是保護生產力，我們對各類合法產權的保護一直是放在心頭，而且逢難必解，記得去年在記者會上，有人就擔心住宅使用權到期後會不會有問題，我們明確表示可以延期、不影響交易，而且這方面要抓緊修法。

李克強表示，對農民土地承包第一輪到期，我們也明確提出繼續延長30年。而且我們在多方面採取措施，維護合法產權，運用法律加強保護，這也是弘揚法治精神。

李克強表示，中國改革開放以來，我們一直堅持「兩個毫不動搖」，可以說包括國企、民企等各類所有制企業，為中國經濟取得歷史性成就都付出了巨大的努力，做出了貢獻。現在民營企業稅收佔半壁江山，佔城鎮新增就業的90%。當然，一段時間以來，的確出現民企投資疲弱的現象，這和產權保護以及多方面的問題相關，我們高度重視。

李克強說，保護產權必須尊重合同，弘揚契約精神，不能把合同當做廢紙。的確，有些地方政府的某些行爲不好，新官不理舊賬，換了一個官，過去的合同就不算了，政貴有恆，你不能把合同當廢紙，對此我們是堅決制止的，而且要予以處罰。

歡迎「互聯網+」企業回歸A股

【香港商報訊】李克強昨日談及「互聯網+」時表示，它也有這樣那樣的問題，我們關鍵是要趨利避害，採取包容審慎的監管方式。對於「互聯網+」，不能怕惹事、圖省事，出現了某些問題就一巴掌打死；也不允許利用「互聯網+」搞坑蒙拐騙，敗壞「互聯網+」的聲譽，搞抹黑。

「我們應該從兩個方面細心呵護這一新動能。」李克強說，下一步我們還要採取推動「互聯網+」的許多新舉措。比如說過去一些「互聯網+」的企業總是到海外上市，現在我們已經要求有關部門完善境內上市

市的制度措施，歡迎他們回歸A股。同時，要為境內的創新創業企業上市創造更加有利的、符合法律規定的條件。

他說，中國經濟這艘巨輪這幾年能夠行穩致遠，其中一個重要原因就是在世界科技革命新一輪浪潮中成功掛上了「互聯網+」這個風帆，它催生了新動能。這幾年推動政府職能轉變，激發市場活力，促進消費成為發展主動力，使經濟結構發生深刻變革，這些都是相互關聯的，從而有效避免中國經濟「硬著陸」。

「大家知道，前幾年『硬著陸』的聲音是不絕於耳

的。現在經濟穩中向好，新動能等上述這些方面都起了重要作用。」李克強說。

他說，「互聯網+」不僅加出了新動能，而且它是最大的共享經濟平台，為大眾創業、萬眾創新提供了廣闊的舞台，推動著經濟社會生活發生著深刻的變化，讓科技精英、企業家都有展現能力的更多機會，更讓億萬草根能夠發揮聰明才智，表現他們獨特的價值。

我們還要推進「互聯網+」來拓展「智能+」，把它和醫療、教育、政務服務等結合起來，推動數字經濟、共享經濟既快又健康地向前發展。

養老金可保證按時足額發放

【香港商報訊】李克強總理昨日還表示，完全可以保證全國範圍內養老金做到按時足額發放。他說，「保證養老金足額發放、按時領取，這是我們必須做到的。」

不過他也坦言，的確有個別省份去年養老金收不抵支。個別省份發放養老金之所以有困難，和當地經濟下行壓力較大、財政減收有關。他們已經採取盤活處置國有資產、調整財政支出結構等措施，來保證及時足額發放。當然，中央財政也給了一定的幫助。

李克強說，不可否認，可能還會有一些省份養老金在總體上會出現一些困難，但從全國範圍來講，保證養老金按時足額發放是有能力的。去年末企業職工養老基金的結餘是41000多億元，當年也是收大於支。

「我們還有養老金的戰略儲備，就是社會保障基金擁有的資金在增加，去年達18000多億元，完全可以保證全國範圍內養老金做到按時足額發放。」李克強稱。

李克強指出，要推進這個領域的相關改革，今年將

實施養老金基金調劑制度，中央收取3%統籌調劑，以後還會有所提高，以彌補有些省養老金可能會發生的不足。同時，還會通過劃撥國有資產收益來增加社保基金的總量，不僅使它安全，而且拓展盈利空間。

今年至少2000萬人享大病保險

李克強指出，今年要提高財政對基本醫保的補助資金，一半用於大病保險，至少要使2000萬人以上能夠享受大病保險。

他表示，過去幾年，中國政府完善基本醫保制度，構建了世界上最大的醫保網，這也是為了讓人人小病能看、大病敢看。

李克強說，中國還有3000多萬貧困人口。在貧困人口中，很多是因為大病致貧，或大病返貧。要在鞏固基本醫保的基礎上，把治大病問題作為重點來抓。

他介紹，近年來，中國政府創新體制，把基本醫保和商業保險結合起來，運用「大數法則」，放大資金

效應，使更多人享受大病醫保，去年就達到1700多萬人。

李克強表示，今年要提高財政對基本醫保的補助資金，一半用於大病保險，至少要使2000萬人以上能夠享受大病保險，擴大大病保險病種。同時，要通過發展「互聯網+醫療」、醫聯體等，把優質醫療資源下沉，讓更多大病患者能夠方便得到優質醫療資源的服務。

李克強強調，要運用大病保險等多種制度，不讓一個人患大病，全家都倒下。

絕不允許有零就業家庭出現

今年中國高校畢業生達820萬，還有近500萬中專畢業生，近百萬復轉軍人和去產能轉崗職工，李克強表示，必須努力保障他們的就業，絕不允許有零就業家庭出現。

李克強指出，就業對於一個家庭來說那是天大的

事，沒有一個人就業，一個家庭就毫無生氣。如果大學生畢業就失業，那就沒有希望，所以我們要將心比心，各級政府及其工作人員，都要把就業放在心上，扛在肩上。

今年的政府工作報告首次把城鎮調查失業率列入預期目標，就是為了更加充分地反映城鎮就業狀況，這是自加壓力。

他介紹，今年城鎮實際新增勞動力人口是1500萬到1600萬，中國政府的目標是至少要保證1100萬就業，但方向是1300萬人以上。

「我們還有2.8億農民工，他們在城市化進程當中壘起大樓、修通大道，為中國發展立下了汗馬功勞。」他強調，要實無旁貸地為農民工創造穩定的就業機會。

李克強指出，要進一步拓展就業崗位，特別是培育新動能。過去幾年，新動能在增加就業崗位當中立下了汗馬功勞，要通過多方面努力保障比較充分的就業，這實際上也能夠更多地創造財富。

「13億人口，8億多的勞動力，如果能夠實現比較充分的就業，創造的財富是不可估量的，也會給世界市場帶來驚喜。」李克強說。